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r¼œe½UÄ qB�

±‡‡±µÊ“Uš ‡‡ÅÅ

vJ¹d²J
« ÈU¼—«b� —œ t� XÝ« vJ¹d²J
« È«ÅtKOÝË Ê“Uš

O�Uš v�“Uš dŁ« ÆbM�Åv� œU−¹« v�“Uš dŁ«ÒœuýÅv� V³Ý t� XÝ« v²

Ád?O?š– p?OðU²Ý«Ëd²J
« Ê«bO� p¹ —œ vJ¹d²J
« È˛d�« È—«bI�

È—«bI� bM�«uðÅv� t� bM²0¼ Èd�UMŽ U¼ÅÊ“Uš ̈ d~¹œ dO³Fð tÐ Æœuý

ÁdOš– œuš —œ pOðU²Ý«Ëd²J
« Ê«bO� p¹  —u� tÐ «— t²O0¹d²J
«

»¬ È—«bI� Êœd�ÅÁdOš– È«dÐ »¬ Êe:� p¹ t� t�uÖ ÊUL¼ ÆbMM�

ÆœdOÖÅv� —«d= ÁœUH²Ý« œ—u�

s¹dðÅ‰Ë«b²� Ë b�uýÅv� t²šUÝ ÊuÖU�uÖ ‰UJý« tÐ U¼ÅÊ“Uš

D0� ÈU¼ÅÊ“Uš U¼ÅÊ¬ÒÈÅt×H� Ëœ “« U¼ÅÊ“Uš Ÿu� s¹« ÆbM²0¼ ̀

q?O?J?A?ð ¨œ—«œ —«d?= åp?¹d²J
«ÅÈœò U¹ o¹UŽ U¼ÅÊ¬ sOÐ t� ÈœU¼

 qJý Æb�uýÅv�±‡‡±µÈU?/ Ë `D0� Ê“Uš p¹ ÈÅÁœUÝ ÕdÞ 

Æb¼œÅv� ÊUA� «— Ê¬ vJ¹d²J
«

U?²?³?0?� ÈœU?¼  U×H�Î—U?O?0?Ð È«Åt?K?�UP —œ Ë b�«Å¯—eÐ 

Ë œ—«œ vHK²:� Ÿ«u�« p¹d²J
«ÅÈœ Æb�dOÖÅv� —«d= r¼ tÐ p¹œe�

v?Pd?F� ¨œuýÅv� ÁbO−MÝ «u¼ tÐ X³0� t� v�uB:� V¹d{ UÐ

 «— V¹d{ s¹« ÆœœdÖÅv�p¹d²J�«ÅÈœ V¹d{«—ÅÊ¬ Ë bM¹uÖÅv� 

 ·dŠ UÐεÆbM¼œÅv� g¹U/ 

È—U²�— ÈU¼Å·b¼

∫œË—Åv� —UE²�« ułdM¼ “« ¨qBP s¹« ÊU¹UÄ —œ 

±Æb¼œ Õdý «— Ê¬ ÊUL²šUÝ Ë bM� n¹dFð «— Ê“Uš ‡‡

≤OPdþ ‡‡ÒÆbM� n¹dFð «— Ê“Uš X

≥Æb¼œ `O{uð «— p¹d²J
«ÅÈœ V¹d{ ‡‡

¥OPdþ bŠ«Ë ‡‡ÒXOPdþ Ë b¼œ Õdý «— Ê¬ —œ dŁR� q�«uŽ Ë X

ÆbM� t³ÝU×� «— Ê“Uš

µ ÈU¼—«b� —œ «— Ê“Uš —U²P— ‡‡ÅÅDCÆbM� ÊUOÐ 

∂ÆbM� ÊUOÐ «— Ê“Uš ˛—Uýœ Ë ˛—Uý v~�u~Ç ‡‡

∑ÆbM� rÝ— «— ˛—Uýœ Ë ˛—Uý vM×M� Ë ÊUOÐ «— v�U�“ XÐUŁ ‡‡ÅÅÅ

∏ÆbM� t³ÝU×� «— v�U�“ XÐUŁ Ë ÁbýÅÁdOš– È˛d�« ‡‡

πÆbM� t³ÝU×� «— ÈdÝ ÈU¼ÅÊ“Uš ‰œUF� XOPdþ ‡‡

±∞ÆbM� t³ÝU×� «— È“«u� ÈU¼ÅÊ“Uš ‰œUF� XOPdþ ‡‡

rOI²�� ÊU¹dł —œ Ê“Uš



ÅÅÅ±≥≥

≤‡‡±µÅÅÅÅ‡‡vJ¹d²J�« Ê«bO� 

Ê¬ ÈÅt?×?H� p¹ ¨œœdÖÅv� ˛—Uý Ê“Uš p¹ t� v�U~M¼

ÊuÇ ÆœuýÅv� X³¦� —UÐ È«—«œ d~¹œ ÈÅt×H� Ë vHM� —UÐ È«—«œ

ÈU?¼ÅÊËd?²?J
« ¨œuýÅv� »cł X³¦� —UÐ p¹ ÈÅtKOÝËÅtÐ vHM� —UÐ

�« b?�Ëd?Ð X?³?¦?� ÈÅt×H� ·dÞÅtÐ b�«Åq¹U� vHM� ÈÅt×H�Òo?¹UŽ U

bM�«uðÅv/ U¼ÅÊËd²J
« Æb¼œÅv/ «— X�dŠ s¹« ÊUJ�« ̈  U×H� sOÐ

�« b?�Ëd?Ð X?³?¦?� ÈÅt?×?H?� ·d?Þ tÐ o¹UŽ o¹dÞ “«ÒÈËd?O?� p?¹ U

œu?łË t?×?H?� Ëœ s?O?Ð ¨œuýÅv� U¼ÅÊ¬ »cł V³Ý t� vJ¹d²J
«

 s¹« Æœ—«œ ËdO�vJ¹d²J�« Ê«bO�vJ¹d²J
« Ê«bO� ÆœuýÅv� ÁbO�U� 

Ê«u?ðÅv?/ «—�« b?¹œ ÒÈËd?O?� ◊u?D?š  —u?� t?Ð «— Ê¬ Ê«u?ðÅv?� U?

˛—Uý tÇd¼ Æœ«œ ÊUA� Ê“Uš ÈÅt×H� Ëœ sOÐ v{dP vJ¹d²J
«

Áb?ý œU?−?¹« vJ¹d²J
« Ê«bO� ¨býUÐ dðÅgOÐ Ê“Uš  U×H� ÈË—

 U?×?H?� s?O?Ð ÈÅt?Ð–U?ł ÈËd?O?� ¨t?−O²�—œ Ë œuÐ b¼«uš dðÅÈu=

 q?J?ý ÆœuýÅv� dðÅ¯—eÐ≤‡‡±µ U?×?H?� sOÐ vJ¹d²J
« Ê«bO� 

Æb¼œÅv� ÊUA� «— Ê“Uš

 qJý±‡‡±µÁœUÝ Ê“Uš p¹ ÈU/ ‡‡ÅÅ

p¹d²J�«ÅÈœ

ÈœU¼  U×H&

≥Å‡‡±µ ˛U²�Ë UÐ Ê“Uš ˛—Uý ‡‡ÅÅÅÅDC

vJ¹d²J
« È˛d�« vMF¹ ‡‡ œuý ̨ —Uý Ê“Uš p¹ t� s¹« È«dÐ

q�Ë ©˛U²
Ë® qO0�U²Ä ·ö²š« p¹ tÐ «— Ê¬ b¹UÐ ‡‡ bM� ÁdOš– «—

X³¦� VD= ÆœuýÅv� sO�Qð ÈdðUÐ p¹ ÈÅtKOÝËÅtÐ ˛U²
Ë s¹« Æœd�

bM�U� ‡‡ Ê“Uš d~¹œ ·dÞ tÐ Ê¬ vHM� VD= Ë ·dÞ p¹ tÐ ̈ ÈdðUÐ

 qJý≥‡‡±µÊ“Uš  U×H� ̈ bOK� 70Ð “« q³= ÆœuýÅv� q�Ë ‡‡

¦Mšv
 

Æbý b¼«u:� ÁdOš– È«ÅÈ˛d�« êO¼ Ë XÝ«Å

·d?Þ t?Ð Èd?ðU?Ð vHM� VD= “« U¼ÅÊËd²J
« ¨bOK� 70Ð UÐ

²� VD= s¹« tÐ t� È«Åt×H�ÒÊ¬ —œ Ë b�uýÅv� È—Uł XÝ« qB

VD= ̈ tE( sOL¼ —œ ÆbMM�Åv� œU−¹« vHM� —UÐ U¹ ÊËd²J
« r�«dð

VD= s¹« tÐ t� È«Åt×H� “« «— ÊËd²J
« œ«bFð ÊUL¼ ÈdðUÐ X³¦�

²�ÒbM�Åv� ÊËd²J
« œu³L� ̈ t×H� s¹« Ë bM�Åv� »cł XÝ« qB

¨œuýÅv� ̨ —Uý Ê“Uš t� vðUE( —œ ÆœuýÅv� X³¦� —UÐ È«—«œ Ë

Èd?ðU?Ð X?³?¦� VD= ·dÞ tÐ jÐ«— ÈU¼ÅrOÝ o¹dÞ “«ÅÅÅÅU¼ÅÅÊËd²J
«

Ã—U?š v?H?M?� V?D?= “« Ë b�uýÅv� ÈdðUÐ œ—«Ë ¨bMM�Åv� X�dŠ

 ̈ —«b� —œ «— U¼ÅÊËd²J
« X�dŠ Æb�œdÖÅv�—«b� —œ ÊU¹dł —u³Ž

ÆbM¹uÖÅv�
±

Ê«b?O?� ¨Ê“Uš  U×H� “« U¼ÅÊËd²J
« ÊbýÅÃ—Uš Ë œ—«Ë

˛U?²?
Ë XNł ·öš —œ È˛U²
Ë Ë œdÐÅv� ôUÐ «— s�UÝ vJ¹d²J
«

—œ Áb?ýÅœU?−?¹« ˛U?²?
Ë ÆbM�Åv� œU−¹« Ê“Uš dÝ Ëœ tÐ Ábý ‰ULŽ«

d?O?³?F?ð tÐ ÆbM�Åv� XH
U:� —«b� —œ ÊU¹dł ÊbýÅÈ—Uł UÐ ¨Ê“Uš

Ëœ ̨ U²
Ë tÇd¼ ÆbM�Åv� XH
U:� ÈdðUÐ ̨ U²
Ë UÐ Ê“Uš ̨ U²
Ë ̈ d~¹œ

˛U²
Ë sOÐ  ËUHð t� ‡‡ —«b� dŁR� ˛U²
Ë ¨œuýÅv� dðÅgOÐ Ê“Uš dÝ

 b?ý ¨t?−?O?²?�—œ Ë œu?ýÅv?� d?²?L� ‡‡ XÝ« Ê“Uš ˛U²
Ë Ë ÈdðUÐ

dÐ«dÐ ÈdðUÐ ˛U²
Ë UÐ Ê“Uš ˛U²
Ë ÁUÖd¼ ÆbÐU¹Åv� g¼U�—«b� ÊU¹dł

¨—«b� —œ ÊU¹dł ÊbýdH� ÆœœdÖÅv� n=u²� —«b� —œ ÊU¹dł ̈ œuý

È˛U?²?
Ë U?Ð ÁUÖÅêO¼ Ê“Uš ÆXÝ« Ê“Uš q�U� ÊbýÅ˛—Uý ÈÅt�UA�

ÆœuýÅv/ ˛—Uý l³M� ˛U²
Ë “« d²AOÐ

 qJý≤‡‡±µnK²1� ÈU¼ÅX�UŠ —œ Ê“Uš  U×H& sOÐ vJ¹d²J�« Ê«bO� g¹U/ ‡‡

ÁbýÅ˛—Uý ÈœËbŠ Uð ÅÊ“Uš

jÝu²� vJ¹d²J�« Ê«bO�

ÁbA9Å ˛—Uý ÅÊ“Uš

vJ¹d²J�« Ê«bO� ÊËbÐ

ö�U; Ê“UšÎÁbýÅ˛—Uý 

Èu= vJ¹d²J�« Ê«bO�

Ê“Uš vJ¹d²J�« ÈU/

ð« rOÝÒ U×H& tÐ ‰UB

±Ær¹dOÖÅv� dE� —œ U¼ÅÊËd²J
« X�dŠ XNł ·öšdÐ —«b� —œ «— ÊU¹dł XNł ¨œ«œ—«d= o³Þ ‡‡
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Ê“U?š ˛U?²
Ë Ë ˛—Uý ÊU¹dł t� œd� tłuð t²J� s¹« tÐ b¹UÐ

ÊU?¹d?ł ˛—U?ý È«b²Ð« —œ ¨vMF¹ ªbMM�Åv� qLŽ d~¹œÅp¹ n
U:�

t?PU?{« Ê“U?š ˛U²
Ë tÐ tÇd¼ ÆXÝ« dH� Ê“Uš ˛U²
Ë Ë rL¹e�U�

bý ¨œuýÅv�Ò—«bI� tÐ Ê“Uš ˛U²
Ë v²=Ë ÆbÐU¹Åv� g¼U� ÊU¹dł  

 q?J?ý ÆœuýÅv‡� dH� ÊU¹dł ¨bÝ—Åv� œuš rL¹e�U�¥‡‡ÅÅ±µs¹«

Æb¼œÅv� ÊUA� vMýË—ÅtÐ «— VKD�

 «— ˛—U?ý Êœ«œÅX?Ýœ “« qLŽÊb?ýÅ˛—Uýœ˛—U?ýœ È«d?Ð ÆbM�U�Åv� 

UÐ Æœuý œU−¹« t×H� Ëœ sOÐ ÈœU¼ dO0� p¹ XÝ« Â“ô UNMð Ê“Uš

—œ X³¦� qO0�U²Ä ·dÞ tÐ vHM� ÈÅt×H� ÈU¼ÅÊËd²J
« ̈ dO0� œU−¹«

—b=ÅÊ¬  U×H� sOÐ ÊËd²J
« ‰œU³ð Æb�uýÅv� È—Uł X³¦� ÈÅt×H�

  U?×?H?� U?ð bM�Åv� «bOÄ t�«œ«¦Mšv?
ß

   Ê“U?š ¨l?=u� s¹« —œ Æb�uý

X�dŠ ÆXÝ« ÁbýÅ˛—Uýœ Ê“Uš bM¹uÖÅv� Ë œ—«b� È˛U²
Ë t�uÖÅêO¼

 Áb?ýÅœU?−¹« dO0� “« U¼ÅÊËd²J
«˛—U?ýœ ÊU¹dł—œ Æœu?ýÅv� ÁbO�U� 

 qJýµÅÅÅ‡‡ÅÅÅÅÅÅ±µÆbOM�Åv� Áb¼UA� «— Ê“Uš ˛—Uýœ Ë  ˛—Uý 

 qJý≥‡‡±µÊ“Uš ˛—Uý Ë ÈdðUÐ ‰UBð« ‡‡

ê?O?¼ ¨X?Ý« “U?Ð b?O?K; v²=Ë 

Ë œ—c?ÖÅv?/ —«b� “« v9U¹dł

ÆœuýÅv/ ˛—Uý Ê“Uš

¨X??Ý« t??²??I?Ð b?O?K?; v?²?=Ë

Ë œ—c?ÖÅv?� —«b� “« ÊU¹dł

ÆbM;Åv� ˛—Uý «— Ê“Uš

E
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−

 qJý¥‡‡ÅÅÅ±µÈdðUÐ ˛U²�Ë ÈÅÁ“«b9«ÅtÐ Ê“Uš ÊbýÅ˛—Uý ‡‡

Ë ÁœuÐ “UÐ —«b� 

œ—cÖÅv/ ÊU¹dł

ö�U; Ê“UšÎÁbýÅ˛—Uý 

œ—cÖÅv/ ÊU¹dł Ë

˛—Uý ‰UŠ —œ Ê“Uš 

10V 10V
+

−

+++
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+

−

˛—Uý ÊU¹dł 

 qJýµ‡‡ÅÅÅÅ±µÊ“Uš ˛—Uýœ Ë ˛—Uý g¹U/ ‡‡

˛—Uý ‰UŠ —œ Ê“Uš

tOK1ð ‰UŠ —œ Ê“Uš 

ÁbýÅ˛—Uý Ê“Uš 

¥‡‡ÅÅ±µÊ“Uš ©tOK1ð® ˛—Uýœ ‡‡

b?�ÅtÐ «— œuš ˛—Uý b¹UÐ ÁbýÅ˛—Uý Ê“Uš p¹ÒÈœËb×�U�  

˛—Uý l³M� ÊbýÅ«bł UÐ ÆX0O� vKLŽ d�« s¹« t� v
UŠ—œ ªœ—«œ ÁU~�

Æb?¼œÅv?� X?Ýœ “« «— œuš ©—UÐ® ˛—Uý Ê“Uš œË“ U¹ d¹œ ¨Ê“Uš “«

µ‡‡ÅÅ±µÊ“Uš XO�dþ ‡‡ÅÅÅÅ

OPdþÒ ·dŠ UÐ «—ÅÊ¬ t� ‡‡ Ê“Uš p¹ XC‡‡ÅÅÅbM¼œÅv� g¹U/ 

ÆX?Ý« v?J?¹d?²?J
« ©—UÐ® ˛—Uý Êœd�ÅÁdOš– v¹U�«uð Ê«eO� —«œu/

O?Pdþ ¨n¹dFð tÐUMÐÒt?� vJ¹d²J
« —UÐ —«bI� UÐ XÝ« dÐ«dÐ Ê“Uš X

X³0� Ê¬ qO0�U²Ä Uð œuý lLł Ê“Uš  U×H� “« vJ¹ ÈË— b¹UÐ

 tÐ —U?³?Ž t?Ð Æb?ÐU?¹ g?¹«e?P« X
Ë p¹ ÈÅÁ“«b�«ÅtÐ d~¹œ ÈÅt×H�

® vJ¹d²J
« —UÐ XL0=ÅÃ—Uš ̈ d~¹œQ“« p¹ d¼ ÈË— Ábý ÁdOš– ©

® qO0�U²ÄÅ·ö²š« dÐ Ê“Uš  U×H�V «— t×H� Ëœ ÊUO� ©O�dþÒX

ÊbýÅÁdOš– Ê«eO� t� XHÖ Ê«uðÅv� ̈ d~¹œ  —U³ŽÅtÐ ÆbM¹uÖ Ê“Uš Ê¬
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±® s
u� ‡‡Coulomb —UÐ Ê¬ —«bI� Ë XÝ« vJ¹d²J
« —UÐ bŠ«Ë ©  6 / 28 × 10
18

ÆbýUÐÅv� ÊËd²J
« 

≤Èe?O?ÇU?� d?O?ŁQ?ð Ê“U?š X?O?Pdþ dÐ t� XÝ« Èd~¹œ q�«uŽ “« œdOÖÅv� —«d= ÁœUH²Ý« œ—u� Ê“Uš t� v�U�“  b� Ë  —«dŠ tł—œ ¨Ê“Uš dÝ Ëœ ˛U²
Ë f�U�dP ‡‡

Æœd� dE� ·d� U¼ÅÊ¬ “« l=«u� vCFÐ —œ Ê«uðÅv� t� È—uÞÅtÐ ªb�—«cÖÅv�

 ‰U?¦�≤∫ X?O?Pd?þ U?Ð v�“Uš ¥∞µ F ˛U?²?
Ë tÐ «— µ∞X?
Ë 

ð«ÒøXÝ« —b=ÅtÇ ÁbýÅÁdOš– —UÐ —«bI� ÆrO¼œÅv� ‰UB

∫qŠ Á«—

Q = CV

  Q = 40 × 10
−6 × 50= 2000µ C

 ‰Ëbł±ÅÅÅß‡‡±µ

bŠ«Ë È—UB²š« ·dŠ V¹d{ q¹b³ð v~9u~Ç

“« q¹b³ð È«dÐ

tÐ ôUÐ bŠ«Ë

—œ sO¹UÄ bŠ«Ë

»d{ V¹«d{

ÆœuýÅv�

vK&«bŠ«Ëœ«—U� 

œ«—U� vKO�

œ«—U� ËdJO�

œ«—U� u9U9

œ«—U� uJOÄ

 f

 mf

 µ f

 nf

 pf

≥

Å±∞

∂

Å±∞

π

Å±∞

±≤

Å±∞

∂‡‡±µO�dþ dÐ dŁR� q�«uŽ ‡‡ÅÅÅÅÒÊ“Uš X

∫“« b�«Å —U³Ž Ê“Uš XOPdþ sOOFð —œ dŁR� q�«uŽ s¹dðÅrN�

± U×H� XŠU0� ‡‡

≤ U×H� sOÐ ÈÅtK�UP ‡‡

≥ U×H� sOÐ t²P— —U�ÅtÐ p¹d²J
«ÅÈœ ‡‡

OPdþ
Ò

jIP Ê“Uš p¹ X
≤

œ—«œ v~²0Ð o¹UŽ Ÿu� Ë œUFÐ« tÐ 

 q?J?ý ÆÊ¬ —œ ÁbýÅÁdOš– —UÐ Ë ˛U²
Ë —«bI� tÐ t�∂ÅÅÅ‡‡Å±µq�«uŽ 

ŁR�ÒOPdþ —œ dÒÆb¼œÅv� ÊUA� «— X

 ‰U¦�≥∫ Ê“Uš dÝ Ëœ tÐ ±∞µ FÈ—UÐ Uð rO¼bÐ È˛U²
Ë tÇ 

 ‰œUF�±∞ µ Cøœuý ÁdOš– Ê¬ —œ 

∫qŠ Á«—

V =
Q
C

  
V =

10 × 10
−6(C)

10 × 10
−6(F)

=1V

 ‰U?¦?�±∫ ‰U?L?Ž« d?Ł« —œ Ê“U?š p¹ ≤∞Ê¬ d?Ý Ëœ t?Ð X
Ë 

 ‰œUF� È—UÐ∏∞øXÝ« —b=ÅtÇ Ê“Uš XOPdþ ÆbM�Åv� ÁdOš– «— s
u� 

∫qŠ Á«—

C =
Q
V

  
C =

80(C)
20(V)

= 4(F)

O?Pd?þ tÐ vJ¹d²J
« ˛—Uý
Ò

 X?˛U?²?
Ë p¹ —œÆœ—«œ v~²0Ð U¼ÅÊ“Uš

O?Pd?þ t� v�“Uš dÐ«dÐ
Ò

O?Pd?þ t� Ê¬ Ë dðÅr� —UÐ ¨œ—«œ ÈdðÅr� XÒX?

b?Š«Ë Æb?M?�Åv?� Ád?Oš– œuš —œ «— ÈdðÅgOÐ —UÐ ¨œ—«œ ÈdðÅgOÐ

 X?O?Pdþœ«—U?�Ê¬ Ë Áb?ý t?²?Pd?Ö Áœ«—U?P q?J?¹U?� ÂU� “« t� XÝ« 

s?
u� p¹ X³0� “« XÝ«  —U³Ž
±

“« p?¹d¼ —œ Ábý ÁdOš– —UÐ 

ð« X?
Ë p?¹ q?O?0?�U?²Ä ·ö²š« tÐ t� v�“Uš  U×H�ÒÁœ«œ ‰U?B

tÐ Ê“Uš XOPdþ ÈÅtDÐ«— ¨ÁbýÅtz«—« n¹dFð tÐ tłuð UÐ ÆbýUÐ Ábý

ÆXÝ« d¹“  —u�

C =
Q
V

C ® œ«—UP  tÐ Ê“Uš XOPdþF ̈ ©QV0ŠdÐ t×H� p¹ —UÐ 

® s
u�C Ë ©VXÝ« vÖ—eÐ bŠ«Ë œ«—UP ÆXÝ« Ê“Uš dÝ Ëœ ̨ U²
Ë 

“« q?L?Ž —œ Æœd?O?ÖÅv?/ —«d?= ÁœU?H?²Ý« œ—u� vKLŽ ÈU¼—U� —œ Ë

ÆœuýÅv� ÁœUH²Ý« ÈdðÅpÇu� ÈU¼bŠ«ËÅ‰Ëbł±‡‡±µÈU¼ÅbŠ«Ë 

b¼œÅv� ÊUA� «— Ê¬ V¹«d{ Ë Ê“Uš d²JÇu�Æ

 qJý∂ÅÅ‡‡ÅÅÅ±µÊ“Uš XO�dþ dÐ dŁR� q�«uŽ ‡‡

 sOÐ ÈÅtK&U� 

 U×H&

lDI� `DÝ

 U×H&

Ÿu9 

p¹d²J�«ÅÈœ
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OPdþ ̈  U×H� XŠU0� ÊbýÅdÐ«dÐËœÒË œuýÅv� dÐ«dÐ Ëœ Ê“Uš X

OPdþ  U×H� XŠU0� ÊbýÅnB�  —u� —œ ̈ fJŽdÐÒÊ“Uš X

 q?Jý ÆœuýÅv� nB� eO�∑‡‡ÅÅ±µO?Pdþ sOÐ X³0� ÒXŠU0� Ë X

Æb¼œÅv� ÊUA� «—  U×H�

≤ ∫ U×H& sOÐ ÈÅtK&U� dOŁQð ‡‡qJý —œ t� t�uÖÅÊUL¼

∏‡‡ÅÅ±µsOÐ ÈÅtK�UP ÊbýÅœU¹“ U¹ r�  —u� —œ ̈ bOM�Åv� Áb¼UA� 

öÐUI²� v�“Uš XOPdþ ̈  U×H�Î—«bI� ̈ vMF¹ ªœuýÅv� r� U¹ œU¹“ 

OPdþÒÆœ—«œ f?JŽ X³0� ¨Ê¬  U×H� sOÐ ÈÅtK�UP UÐ Ê“Uš X

O?Pd?þ —«b?I� ¨býUÐ dðÅr� t×H� Ëœ sOÐ ÈÅtK�UP tÇd¼ÒÊ“Uš X

¨b?ýU?Ð dðÅgOÐ  U×H� ÈÅtK�UP tÇd¼ ¨fJŽdÐ Ë XÝ« dðÅgOÐ

OPdþ —«bI�ÒÆXÝ« dðÅr� Ê“Uš X

t²ý«œ œułË t×H� Ëœ sOÐ b�«uðÅv� t� È«ÅtK�UP s¹dðÅr�

v~²0Ð Ê¬  U×H� sOÐ o¹UŽ Ë Ê“Uš tÐ Ábý Áœ«œ ˛U²
Ë tÐ ¨býUÐ

Áb?ý t²šUÝ pÇu� —UO0Ð ÈÅtK�UP UÐ v¹U¼ÅÊ“Uš Á“Ëd�« Æœ—«œ

q?L?% «— X?
Ë b?� b?M?Ç Uð ¯—eÐ ÈU¼˛U²
Ë bM�«uðÅv� t� XÝ«

ÆbMM�

± ∫ U?×?H?& X?ŠU?I?� d?OŁQð ‡‡Êœu?ÐÅX?ÐU?Ł  —u� —œ

Ÿu??� p??¹ “« ÁœU??H??²??Ý« Ë Ê“U??š Ëœ  U??×??H??� s?O?Ð ÈÅt?K?�U?P

¨XÝ« dðÅ¯—eÐ  U×H� È«—«œ t� v�“Uš ̈ U¼ÅÊ¬ —œ p¹d²J
«ÅÈœ

OPdþÒd?ðÅ¯—e?Ð  U?×H� tÇ d¼ «d¹“ ¨Xý«œ b¼«uš ÈdðÅgOÐ X

—œ ¨s?¹«d?ÐU?M?Ð Æœu?ýÅv?� Ád?O?š– U?¼ÅÊ¬ ÈË— Èd?ðÅg?OÐ —UÐ ¨bMýUÐ

O?Pd?þ ¨ U×H� sOÐ ÈÅtK�UP Ë o¹UŽ 7ý«œÅt~� XÐUŁ  —u�ÒX

U?Ð ¨v?M?F?¹ ªœ—«œ r?O?I?²?0?� X?³?0?�  U?×?H?� X?ŠU?0?� UÐ Ê“Uš

 qJý∏‡‡ ±µO�dþ dÐ  U×H& sOÐ ÈÅtK&U� dOŁQð ‡‡ÒÊ“Uš X

œU¹“  U×H& ÈÅtK&U�jÝu²�   U×H& ÈÅtK&U�r;  U×H& ÈÅtK&U� 

O??�d?þÒr?; X?O?�d?þÒj?Ýu?²?� XO�dþÒœU¹“ X

≥ ∫p?¹d²J�«ÅÈœ dŁ« ‡‡œU�Òs?OÐ ÁœUH²Ý« œ—u� o¹UŽ ÈÅÁ

 «— Ê“Uš  U×H�p¹d²J�«ÅÈœt²P— —U�ÅtÐ p¹d²J
«ÅÈœ ÆbM¹uÖ 

Æb?ýUÐ ì Ë UJO� ¨tAOý ¨cžU� ¨úš ¨«u¼ b�«uðÅv� U¼ÅÊ“Uš —œ

O?Pd?þ t?� s?¹« XKŽÅtÐ U¼Åp¹d²J
«ÅÈœ “« vCFÐÒv?Ö—e?Ð v�“Uš X

ÆbM²0¼ vÐuš ÈU¼Åp¹d²J
«ÅÈœ ¨bMM�Åv� bO
uð

O?Pd?þ d~¹œ všdÐ t�Åv
UŠ—œÒË b?MM�Åv� bO
uð vJÇu� X

s??O??Ð  ËU?H?ð Æb?M?²?0?¼ v?H?O?F?{ ÈU?¼Åp?¹d?²?J?
«ÅÈœ ¨t?−?O?²?�—œ

ÈËd?O?� d?O?ŁQ?ð v?~?�u?~?Ç “« ¨n?O?F{ Ë »uš ÈU¼Åp¹d²J
«ÅÈœ

ÆœuýÅv� h:A� p¹d²J
«ÅÈœ ÈU¼Å‰uJ
u� dÐ vJOðU²Ý«Ëd²J
«

 qJýπÅÅ‡‡±µOPdþ dÐ «— p¹d²J
« Èœ dOŁQð ÒÆb¼œÅv� ÊUA� Ê“Uš X

2A

A

2C

C

 qJý∑‡‡ÅÅÅÅ±µO�dþ dÐ  U×H& XŠUI� dOŁQð ‡‡ÒÊ“Uš X

O�dþ ÒB9 ¨XÝ«— XLÝ Ê“Uš XnO�dþ Ò“Uš XÊÆXÝ« éÇ XLÝ 



ÅÅÅ±≥∑

 qJýπ‡‡Å±µO�dþ dÐ p¹d²J�«ÅÈœ dOŁQð ‡‡ÒÊ“Uš X

O�dþ  ÒdÐ«dÐ ZMÄ ªXÝ«— XLÝ Ê“Uš X

O�dþÒ“Uš XÊÆXÝ« éÇ XLÝ 

UJO�  «u¼     

∑‡‡ÅÅ±µq?L?% X?O?K?‡ÐU‡= Ë p‡¹d²J‡�«ÅÈœ XÐU‡Ł ‡‡ÅÅÅÅ

p¹d²J�«ÅÈœ

OPdþ dÐ U¼Åp¹d²J
«ÅÈœ fMł
Ò

Ë—Ås¹« “« ªœ—«œ dŁ« Ê“Uš X

«u??š’
Ò

łu??ð œ—u??� b??¹U??Ð œ«u??� v?J?¹d?²?J?
«ÅÈœ ÒÆœd??O??Ö —«d?= t?

«u?š ¨—uEM� s¹« È«dÐ’
Ò

’«u?š t?Ð X?³0� œ«u� vJ¹d²J
«ÅÈœ 

 «— «u?¼ p?¹d?²?J?
«ÅÈœ X?ÐU?Ł Æœu?ýÅv� ÁbO−MÝ «u¼  ε o
±

X?ÐUŁ Ë 

 «— d?~?¹œ ÈÅÁœU� d¼ p¹d²J
«ÅÈœε —«b?I� Æb�dOÖÅv� dE� —œ ε

UÐ XÝ« dÐ«dÐ

  ε = ε 0ε r

  
ε 0 = 8 / 85 × 10

−12 F
m






ε rU?¹ V¹d{ O?�U?š b?¼œÅv� ÊUA� t� XÝ« v²ÐUŁ œbŽ 
Ò

X

œU� d¼ p¹d²J
«ÅÈœÒÆX?Ý«u¼ p¹d²J
«ÅÈœ XO�Uš dÐ«dÐ bMÇ Á

ö³= t�—uÞÅÊUL¼ÎOPdþ ̈ r¹b¹œ 
Ò

Ÿu� Ë  U×H� XŠU0� UÐ Ê“Uš X

X?³?0?� ¨ U×H� sOÐ ÈÅtK�UP UÐ Ë rOI²0� X³0� ¨p¹d²J
«ÅÈœ

OPdþ Ê«uðÅv� ¨s¹«dÐUMÐ ªœ—«œ fJŽÒ∫Xýu�  —u� s¹« tÐ «— X

C =
ε A
d

AË t×H� XŠU0� d ÊU?A� «— t×H� Ëœ sOÐ ÈÅtK�UP 

Æb¼œÅv�

b?�«u?ð v?� dDš ÊËbÐ p¹d²J
«ÅÈœ t� «— È˛U²
Ë d¦�«bŠ

L%Ò¨bM� q OKÐU=ÒL% XÒp¹d²J�«ÅÈœ qV0ŠdÐ «—ÅÊ¬ Ë bM�U�Åv� 

V mil≤

® q?O?� d¼ ÆbM−MÝÅv� ©qO� dÐ X
Ë® mil dÐ«dÐ ©

  

1

1000
 ‰Ëbł —œ ÆXÝ« êM¹«≤‡‡±µ® p¹d²J
«ÅÈœÅV¹d{ ε r©OKÐU= Ë ÒX

ö?¦?� ªX?Ý« Áb?ý Áœ«œ ÊU?A?� U¼Åo¹UŽ vCFÐ p¹d²J
«ÅÈœ qL%Î

p?¹ Ê¬  U?×H� sOÐ ÈÅtK�UP Ë UJO� fMł “« v�“Uš o¹UŽ dÖ«

Ë b?M?� q?L?% b?�«u?ðÅv� Ê“Uš s¹« t� È˛U²
Ë d¦�«bŠ ¨býUÐ qO�

 ¨b?M?O?³� t�b�±µ∞∞t?Ð Áb?ýÅ‰U?L?Ž« ˛U²
Ë dÖ« ÆœuÐ b¼«uš X
Ë 

 “« gOÐ Ê“Uš±µ∞∞©UJO�® p¹d²J
«ÅÈœ ÈU¼Å‰uJ
u� ̈ œuý X
Ë 

”u?= ¨Ê“U?š  U×H� Ë p¹d²J
«ÅÈœ sOÐ¨t−O²� —œ ÆbMMJýÅv�

b?¼«u:� ÁœUH²Ý« qÐU= d~¹œ Ê“Uš s¹« Ë œuýÅv� œU−¹« vJ¹d²J
«

Ëœ® rOM� dÐ«dÐ Ëœ «— Ê“Uš sOL¼  U×H� sOÐ ÈÅtK�UP dÖ« ÆœuÐ

L?% b?�«u?ðÅv?� t?� È˛U²
Ë d¦�«bŠ ¨©qO�Ò¨œu?A?� »«d?š Ë bM� q

≥∞∞∞ÆXÝ« X
Ë 

±ÆdH� ÊuKO0Ä« œuýÅv� Áb�«uš ‡‡

≤ ‡‡  394V cm = V 0 /001 × 2 / 54cm = V milÆXÝ« 

 ‰U¦�¥ ∫OPdþÒ Ê¬  U×H� XŠU0� t� «— v�“Uš X∞[∞µ

 Ê¬  U?×?H?� s?O?Ð ÈÅt?K?�U?P Ë l?Ðd?�d?²�∞[±Ÿu?� Ë d?²?�Åv?²?�UÝ 

Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ ¨býUÐ UJO� Ê¬ —œ t²P— —U�ÅtÐ p¹d²J
«ÅÈœ

∫qŠÅÁ«— ‰Ëbł “« ÁœUH²Ý« UÐ ≤‡‡±µp¹d²J
«ÅÈœÅV¹d{ 

®ε r© d?Ð«d?Ð U?J?O?� È«d?Ð µX??ÐU?Ł t?� r?O?�«œÅv?� s?O?M?ÇÅr?¼ ÆX?Ý« 

UÐ XÝ« dÐ«dÐ «u¼ p¹d²J
«ÅÈœ  ε 0 = 8 / 85 × 10
−12

UÐ s¹«dÐUMÐ Æ

 —«b?I?� ¨Áb?ýÅÁœ«œ d?¹œU?I?� tÐ tłuðCX?ÝœÅt?Ð «— Ê“U?š X?OPdþ 

Ær¹—Ë¬Åv�

  
ε = ε 0ε r = 8 / 85 × 10

−12 × 5
F
m






  A =0/05m2

  d =0/1 × 10
−2m

C =
ε A
d

  
C =

8 / 85 × 10
−12 × 5 × 0/05

0/1 × 10
−2

=0/00221µ f



ÅÅÅÅÅ±≥∏

      
o¹UŽ Ÿu9 

p¹d²J�«ÅÈœ V¹d{p¹d²J�«ÅÈœ qL% XOKÐU=p¹d²J�«ÅÈœ qL% XOKÐU=

®ε r©®V mil©V cm

«u¼±∏∞≥π¥ × ∏∞

ÊuKHð≤±µ∞∞≥π¥ × ±µ∞∞

sOP«—UÄ tÐ t²Až¬ cžU�≤[µ±≤∞∞≥π¥ × ±≤∞∞

sžË—¥≥∑µ≥π¥ × ≥∑µ

UJO�µ±µ∞∞≥π¥ × ±µ∞∞

rOMO�u
¬ bO0�«∑±∂∞∞≥π¥ × ±∂∞∞

tAOý∑[µ≤∞∞∞≥π¥ × ≤∞∞∞

O
U²�Uð bO0�«Ôr≤∂±¥∞∞≥π¥ × ±¥∞∞

pO�«dÝ±≤∞∞±∞∞∞≥π¥ × ±∞∞∞

t?� X?Ý« Ê¬ —U?� ˛U?²
Ë Ê“Uš d~¹œ ÈU¼ÅtB:A� tKLł “«

OPdþ UÐ Á«dL¼ÒUL²Š Ë œuýÅv� t²ýu� Ê“Uš ÈÅt�bÐ ÈË— XÎÊ¬ tÐ b¹UÐ 

 ̨ U²
Ë d¦�«bŠ Ê“Uš —U� ̨ U²
Ë ÆXý«œ tłuðDCÊ“Uš t� XÝ« È«

ö?¦?� ªb¼œ ÂU$« «— œuš ÈœUŽ —U� ¨˛U²
Ë Ê¬ —œ b�«uðÅv�ÎÊ“Uš 

 qJý±∞‡‡±µ Ê¬ ÈË— t� «— ≤≤∞∞µ F/µ∞V¨XÝ« Ábý t²ýu� 

 Uð b�«uðÅv�µ∞ X
Ë DCL% «— ÒÆb¼œ t�«œ« œuš —U� tÐ Ë bM� q

 ‰Ëbł≤‡‡±µOKÐU=Ë p¹d²J�«ÅÈœ ÈU¼ÅV¹d{ ‡‡
Ò

o¹UŽ Ÿu9 bMÇ vJ¹d²J�«ÅÈœ qL% X

 qJý±±‡‡±µv²A9 X�ËUI� ‡‡

Ê¬ ‰œUF� —«b� Ë

v²A9 X�ËUI�   

Ê“Uš ÈÅt×H&
Ê“Uš ÈÅt×H&   

p¹d²J�« Èœ  

 qJý±∞‡‡±µ

C R

v²A9 X�ËUI�   

∏‡‡ÅÅÅÅ±µvð—«dŠ V¹d{ ‡‡ÅÅ

d?O?O?G?ð U¼ÅX�ËUI� —«bI�  —«dŠ dOŁQð X% t� —uÞÅÊUL¼

OPdþ —«bI� ̈ vð—«dŠ V¹d{ eO� UłÅs¹« —œ ̈ bÐU¹Åv�ÒtÐ X³0� «— X

¨b?ýU?Ð X?³?¦?� v?ð—«d?Š V?¹d?{ dÖ« Æb¼œÅv� dOOGð  —«dŠÅtł—œ

O?Pd?þ —«b?I?� ¨ —«dŠ tł—œ g¹«eP«Òg?¼U?� Ë œd?ÐÅv� ôUÐ «— X

V?¹d?{ t?� v?ð—u� —œ ÆbM�Åv� r� «— Ê¬ —«bI� ¨ —«dŠ tł—œ

g¼U� V³Ý  —«dŠ tł—œ g¼U� Ë g¹«eP« ̈ býUÐ vHM� vð—«dŠ

OPdþ —«bI� g¹«eP« ËÒÆœuýÅv� X

π‡‡±µU¼ÅÊ“Uš —œ XA9 ‡‡ÅÅ

t�uÖd¼ —u³Ž “« b¹UÐ U¼ÅÊ“Uš —œ ÁœUH²Ý« œ—u� p¹d²J
« Èœ

tÐ t� vF=«u� —œ d~� ÆbM� ÈdOÖuKł Ê“Uš  U×H� sOÐ v�U¹dł

Æb�uý t²0Jý p¹d²J
«ÅÈœ ÈU¼Å‰uJ
u� ̈ œU¹“ —UO0Ð ̨ U²
Ë qO
œ

ö?LŽ ¨ —u� d¼ —œÎÆœ—«b?� œu?łË b�—œ b� ÈUMF�ÅtÐ vI¹UŽ 

—u³Ž œuš “« «— ÊU¹dł vL� —UO0Ð —«bI� r¼ U¼Åp¹d²J
«ÅÈœ «c


“« ÊU¹dł —u³Ž qÐUI� —œ p¹d²J
«ÅÈœ d¼ t� v²�ËUI� ÆbM¼œÅv�

 ̈ b¼œÅv� ÊUA� œušÊ“Uš v²A9 X�ËUI�qJý ÆœuýÅv� ÁbO�U� 

±±‡‡±µX�ËUI� Æb¼œÅv� ÊUA� «— Ê¬ ‰œUF� —«b� Ë v²A� X�ËUI� 

ôu?L?F� v²A�Î¨Ê“U?š œU?¹“ œd�—U� dŁ« —œ ÆXÝ« r¼« U~� œËbŠ 

ÆbÐU¹Åv� g¼U� Z¹—bðÅtÐ Ê¬ v²A� X�ËUI�



ÅÅÅ±≥π

±∞‡‡ÅÅÅÅÅ±µÊ“Uš v�U
“ XÐUŁ ‡‡ÅÅ

 —«b?
 p?¹ —œ v?¹UNMð tÐ v�“Uš tÇÅÊUMÇDC¨œdOÖ —«d� 

‚U?H?ð« q?O?"œ s?¹« t?Ð Ê“U?š l¹dÝ ˛—Uý ÆœuýÅv
 ˛—Uý XŽdÝÅtÐ

‰U?Š Æœ—«b� œułË v²
ËUI
 t�uÖÅêO¼ ˛—Uý dO4
 —œ t5 b²6«Åv


¨˛—U?ý d?O?4?
 —œ Ê¬ œułË ¨rOM5 t6U{« —«b
 tÐ «— v²
ËUI
 dÖ«

—«bI
 tÐ ̨ —Uý ÊU
“ oO�œ —«bI
 ÆbM5Åv
 dðÅv�ôuÞ «— ̨ —Uý ÊU
“

® ˛—U?ý d?O?4?
 —œ t?²?6dÖ —«d� X
ËUI
RO?6dþ Ë ©Ò® Ê“U?š X?C©

ÆœuýÅv
 hBA
 d¹“ ÈÅtDÐ«— pL5ÅtÐ Ë œ—«œ v~²4Ð

τ = RC

τ«—  Ê“U?š v�U
“ XÐUŁ X?Ý« v�U
“  b
 ¨Ê¬ Ë bM¹uÖ

 tÐ Ê“Uš ˛U²"Ë t5∂≥[≤X?ÐUŁ d¼ —œ ÆbÝdÐ Ê¬ q5 ˛U²"Ë bM—œ 

 ÈÅÁ“«b?�«ÅtÐ Ê“Uš ¨ÈbFÐ v�U
“∂≥[≤Áb?�U
Åv�UÐ ˛U²"Ë “« bM—œ 

 œËb?Š —œ Ê“U?š q?5 ˛—U?ý ÆœuýÅv
 ˛—Uýµ‰u?Þ v?�U
“ XÐUŁ 

ÂU$« ÊU
“  b
 sOL¼ œËbŠ —œ eO� Ê“Uš ÊbýÅv"Uš Ë bA5Åv


 ‰Ë« v�U
“ XÐUŁ —œ ÆœdOÖÅv
∂≥[≤Ê“Uš q
U5 ˛—Uý “« bM—œ 

 VOðdð tÐ ÈbFÐ ÈU¼Åv�U
“ XÐUŁ —œ Ë œË—Åv
 sOÐ “«∂≥[≤bM—œ 

 ÈU?N?²?�« —œ Æ œu?ýÅv?
 t?OKBð Áb�U
Åv�UÐ ˛—Uý “«µ¨v?�U
“ XÐUŁ 

ö
U5 Ê“UšÎ ‰Ëbł —œ ÆXÝ« Ábý tOKBð ≥‡‡±µË ˛—Uý ÈÅtDÐ«— 

 q?J?ý —œ Ë v�U
“ XÐUŁ UÐ ˛—Uýœ±≤ÅÅÅ‡?‡±µË ˛—U?ý ÈU?¼ÅvM×M
 

ÆbOM5Åv
 Áb¼UA
 «— Ê“Uš ˛—Uýœ

 qJý±≤‡‡±µÊ“Uš ˛—Uýœ Ë ˛—Uý ÈU¼ÅvM×M
 ‡‡

 —œµ “« d?ðÅr?" t?Ð ˛U?²%Ë ¨v�U
“ XÐUŁ ±s?¹« t?" b?Ý—Åv?
 rL¹e"U
 —«bI
  •

öLŽ —«bI
ÎÆXÝ« dH4  

©˛—Uýœ® g¼U" ‰UŠ —œ ˛U²%Ë ©»  

˛
U
²
%Ë

 r
L
¹
e
"
U


 Á

b
�U



 v

<
U
Ð 

b
4

—
œ
 

 —œµ “« g?O?Ð t?Ð ˛U²%Ë ¨v�U
“ XÐUŁ ππ—«b?I?
 s?¹« t?" bÝ—Åv
 rL¹e"U
 •

öLŽÎ ±∞∞ÆXÝ« •

©˛—Uý® g¹«e?« ‰UŠ —œ ˛U²%Ë ©n%« 

˛
U
²
%Ë

 r
L
¹
e
"
U


 b

4
—

œ
  

  

      ÈÅÁb�U
Åv<UÐ b4—œœ«bFð

˛—Uýœ ˛U²%Ë        v�U
“ XÐUŁ  

 œ«bFð        rL¹e"U
 b4—œ

v�U
“ XÐUŁ     ˛—Uýœ ˛U²%Ë   

∂≥±

∏∂≤

πµ≥

π∏¥

ππµ

U³¹dIðÎ ±∞∞•

 ‰Ëbł≥‡‡±µrL¹e"U
 ˛U²%Ë “« Ê“Uš ˛—Uýœ Ë ˛—Uý b4—œ ‡‡

≥∑±

±¥≤

µ≥

≤¥

±µ

U³¹dIðÎdHM 

t

%36/8

%13/54
%4/98

%0/68

1τ 2τ 3τ 4τ 5τ
t

1τ 2τ 3τ 4τ 5τ

%63/2

%86/4
%95 %98/1 %99/3



ÅÅÅÅÅ±¥∞

∫qŠÅÁ«—

 —«b� v�U�“ XÐUŁ  τ = RC =100 × 10
3 × 0/01 × 10

−6 =1m sec

ÈÅÁ“«b?�« t?Ð Ê“U?š ¨t?O�UŁ vKO� p¹ U¹ v�U�“ XÐUŁ p¹ —œ

∂≥[≤ vMF¹ ‡‡ q� ̨ U²
Ë b�—œ ∂≥[≤dÖ« ÆœuýÅv� ̨ —Uý ‡‡ X
Ë 

 Ê“Uš rO¼«u:Ð∏∞∫rOM�Åv� qLŽ sOMÇ ¨œuý ˛—Uý X
Ë 

—«b?I� ¨b¼œÅv� ÊUA� «— ˛U²
Ë t� ÈœuLŽ —u×� ÈË— “«

∏∞©v?I?P«® ÊU?�“ —u?×?� È“«u?� v?D?š Ë r?O?M�Åv� «bOÄ «— X
Ë 

È“«u� vDš eO� UłÅÊ¬ “« ÆbM� lD= «— ˛—Uý vM×M� Uð rOA�Åv�

Æb?M� lD= «— ÊU�“ —u×� Uð rOM�Åv� rÝ— ©˛U²
Ë® ÈœuLŽ —u×�

 œbŽ ÊU�“ —u×� lÞUIð q×�±[∂τ ¨vMF¹ ªb¼œÅv� ÊUA� «—±[∂

 —«bI� tÐ Ê“Uš Uð bA�Åv� ‰uÞ tO�UŁ vKO�∏∞Æœuý ˛—Uý X
Ë 

 —œ≥ U¹ tO�UŁÅvKO� ≥ tÐ Ê“Uš dÝ Ëœ ̨ U²
Ë ̈ v�U�“ XÐUŁ πµX
ËÅÅÅ

B?²?:?� ÈU?¼—u?×?� È“«u?� v?Þu?D?š r?Ý— U?Ð ø«d?Ç ÆbÝ—Åv�Ò U

ö³= t�—uÞÅÊUL¼Å‡‡Î —«bI� ‡‡ bý t²HÖ πµ XÝœÅtÐ X
Ë Æb¹¬Åv�

 ‰U¦�µ∫ qJý —«b� ±≥‡‡±µ“« fÄ Ær¹dOÖÅv� dE� —œ «— 

 qJý vM×M�“« ÁœUH²Ý« UÐ Ë bOK� 70Ð±¥‡‡±µ

b� tÇ ∫n
«Ò tÐ Ê“Uš dÝ Ëœ ˛U²
Ë Uð bA�Åv� ‰uÞ  ∏∞

øbÝdÐ X
Ë

 “« bFÐ ∫»≥øœuýÅv� —b=ÅtÇ Ê“Uš dÝ Ëœ ̨ U²
Ë ̈ tO�UŁÅvKO� 

0

0/1

0/2

0/3

0/4

0/5

0/6

0/7

0/8

0/9

1/0

t

80V

5 τ

95V

1/61τ 2τ 3τ 4ττ

0/01 µ F
C

100V

100kΩ

R

 qJý±≥‡‡±µ

iv U¹

±±‡‡ÅÅ±µÊ“Uš —œ ÁbýÅÁdOš– È˛d9« ‡‡ÅÅ

È˛d�« È«—«œ ̈ Ê“Uš —œ ÁbýÅÁdOš– vJOðU²Ý«Ëd²J
« Ê«bO�

˛—U?ý «— Ê“Uš t� l³M� ˛U²
Ë ÈÅtKOÝËÅtÐ È˛d�« s¹« ÆœuÐ b¼«uš

lD= Ê“Uš “« «— ˛U²
Ë l³M� tÇ ÊUMÇ ÆœuýÅv� sO�Qð ¨XÝ« Áœd�

È˛d?�« s?¹« Êœ«œÅf?Ä“UÐ tÐ —œU= ˛—Uýœ ÈÅtKŠd� —œ Ê“Uš ¨rOM�

ÈÅtDÐ«— “« Ê“Uš p¹ —œ ÁbýÅÁdOš– vJ¹d²J
« È˛d�« —«bI� ÆXÝ«

Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐ d¹“

  
W =

1

2
CV2

COPdþ Ò ¨œ«—U?P V?0ŠdÐ v�“Uš XVÊ“Uš dÝ Ëœ ˛U²
Ë 

X
Ë V0ŠdÐ  Ë WÆXÝ« ‰Ë˛ V0ŠdÐ ÁbýÅÁdOš– È˛d�« —«bI� 

 ‰U¦�∂∫ Ê“Uš p¹ È˛d�« —«bI� ± µ F ˛U?²
Ë UÐ t� ¥∞∞

øXÝ« —b=ÅtÇ ¨Ábý ˛—Uý X
Ë

∫qŠ Á«—

W =
1

2
CV2

W =
1

2
× 1 × 10

−6 × (400)2

   ‰Ë˛  W =0 / 08

„u?ý b?�«u?ðÅv?� ¨Áb?ýÅ˛—U?ý Ê“Uš —œ ÁbýÅÁdOš– È˛d�«

Ëœ dÖ« ÆbýUÐ ÁbA� t²0Ð È—«b� tÐ dÖ« v²Š ªbM� bO
uð vJ¹d²J
«

Êb?Ð —œ Ê¬ dÝ Ëœ ˛U²
Ë ¨bOM� f* «— ÁbýÅ˛—Uý Ê“Uš p¹ dÝ

“« dðÅgOÐ ÈÅÁbýÅÁdOš– È˛d�« Æb¹U/Åv� œU−¹« tOK:ð ÊU¹dł p¹

„u?ý b?�«u?ðÅv?� œU¹“ ÈU¼˛U²
Ë UÐ ÁbýÅ˛—Uý Ê“Uš —œ ‰Ë˛ p¹

Æœuý V³Ý «— v�U�dDš vJ¹d²J
«

Ë v??ÝU??J??Ž ÈU??¼d??ýö?P —œ Ê¬ g?I?� Ë Ê“U?š œ—u?� —œ

”ö?� t?Ð «— Ê¬ t?−?O?²?� Ë o?O?I?% v?J¹d²J
« „uý ÈU¼ÅÁU~²Ýœ

ÆbOM� ‘—«eÖ

 qJý  ±¥‡‡±µ

bOM� oOI×ð○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○



ÅÅÅ±¥±

±≤‡‡±µU¼ÅÊ“Uš ‰UBð« ‡‡ÅÅÅ

t?Ý t?Ð Ê«u?ðÅv?� U?¼ÅÊ¬ “« ÁœUH²Ý« Ÿu� tÐ t²0Ð «— U¼ÅÊ“Uš

²� r¼ tÐ jK²:� Ë È“«u� ¨ÈdÝ o¹dÞÒÆœd� qB

ð« ‡?‡ n�«Ò∫ÅU?¼ÅÊ“Uš ÈdÝ ‰UB q?Jý —œ ±µ‡‡±µ“dÞ

ð« —œ Æb?OM�Åv� Áb¼UA� «— U¼ÅÊ“Uš ÈdÝ 70ÐÅr¼ÅtÐÒ¨Èd?Ý ‰UB

‰œU?F?� X?O?Pd?þ Ë œu?ýÅv?� d?ðÅg?O?Ð  U?×H� sOÐ dŁR� ÈÅtK�UP

¨bOMOÐÅv� qJý —œ t� t�uÖÅÊUL¼ ÆbÐU¹ v� g¼U� v�“Uš ÈÅtŽuL−�


u?� t?Ð t?� v?�“U?š ÈÅtŽuL−� ÈUN²�« Ë «b²Ð« ÈÅt×H� Ëœ UNMðÒb

Ë b?M?M?�Åv?� X?PU?¹—œ v?J?¹d?²?J?
« —U?Ð b?
u?� “« ¨X?Ý« Áb?ý t?²0Ð

ªb?�u?ýÅv?� v?J?¹d?²J
« —UÐ È«—«œ UI
« o¹dÞ “« d~¹œ ÈU¼Åt×H�

v?
Ë X?Ý« v?J?¹ U?¼ÅÊ“Uš ÈÅtL¼ vJ¹d²J
« —UÐ ÈÅÁ“«b�« ¨s¹«dÐUMÐ

l??L??łÅq??�U??Š d??Ð«d??Ð t??Žu??L??−??� d??Ý Ëœ q??O??0??�U??²??ÄÅ·ö??²??š«

∫vMF¹ ªXÝU¼ÅÊ“Uš dÝ Ëœ ÈU¼ÅqO0�U²ÄÅ·ö²š«

®±©Q = Q1 = Q2 = Q3

®≤©V = V1 +V2 +V3

 ÈÅtDÐ«— UÐµÆœd� t³ÝU×� Ê«uðÅv� «— ‰œUF� Ê“Uš XOPdþ 

XOPdþ ÈÅtDÐ«— ̈ bMýUÐ ÈËU0� r¼ UÐ U¼ÅÊ“Uš t� vð—u�—œ

 È«dÐ ‰œUF� Ê“Ušn∫XÝ« sOMÇ Ê“Uš 

Ct =
C
n

 ‰U¦�∑∫ ÈU¼ÅqJý —«b� ‰œUF� XOPdþ ±∂‡‡±µ Ë ±∑‡‡±µ

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «—

V

V1 V2 V3Q Q Q

C1 C2 C3

 qJý±µ‡‡±µð« ‡‡ÒU¼ÅÊ“Uš ÈdÝ ‰UB

∫qŠÅÁ«— —«b� ±∂‡‡±µ∫

  

1

Ct
=

1

C1

+
1

C2

+
1

C3

  

1

Ct
=

1

10
+

1

15
+

1

12
=

6 + 4+ 5

60
=

15

60

  
Ct =

60

15
= 4µ F

∫qŠÅÁ«— —«b� ±∑‡‡±µ

  
Ct =

C
n
=

10µ F
5

  Ct = 2µ F

t� rO�«œÅv�

V =
Q
Ct

 

  

V3 =
Q
C3

   Ë     

  

V2 =
Q
C2

Ë       

  

V1 =
Q
C1

®≥©

® jÐ«Ë— Êœ«œ—«d= UÐ≥ ÈÅtDÐ«— —œ ©≤ ÈÅtDÐ«— ¨¥q�UŠ 

ÆœuýÅv�

®¥©

  

Q
Ct

=
Q
C1

+
Q
C2

+
Q
C3

 ·cŠ UÐQ∫œuýÅv� sOMÇ tDÐ«— sOPdÞ “« 

®µ©

  

1

Ct
=

1

C1

+
1

C2

+
1

C3

 qJý  ±∂‡‡±µ

10 µ F

C1 C2 C3

15 µ F 12 µ F

Ct = ?

10 µ F10 µ F10 µ F

C1 C2 C3

C4

C5

10 µ F

10 µ F

Ct = ?

 qJý ±∑‡‡±µ



ÅÅÅÅÅ±¥≤

P«d?¼ X?O?Pd?þ U?Ð Èd?Ý —«b� —œ U¼ÅÊ“Uš dÝ Ëœ ˛U²
Ë X

d?ðÅr?� Ê“U?š X?O?Pd?þ t?Çd?¼ ¨vMF¹ ªœ—«œ ”uJF� X³0� Ê“Uš

d?O?³?F?ð t?Ð Æœu?Ð b?¼«uš dðÅgOÐ Ê¬ ÈË— ˛—Uý ˛U²
Ë —«bI� ¨býUÐ

˛U?²?
Ë ¨d?ðÅr?� X?O?Pd?þ UÐ ÈU¼ÅÊ“Uš dÝ Ëœ ÈdÝ —«b� —œ ¨d~¹œ

ÆbM�Åv� XP« dðÅgOÐ XOPdþ UÐ ÈU¼ÅÊ“Uš tÐ X³0� ÈdðÅgOÐ

 ‰U?¦�∏∫ q?J?ý —«b� —œ ±∏‡‡±µÈÅt?L?¼ t?� vð—u�—œ 

X?ÝœÅt?Ð «— Ê“U?š d?¼ d?Ý Ëœ ˛U?²?
Ë ¨b?MýUÐ q�U� ˛—Uý U¼ÅÊ“Uš

Æb¹—Ë¬

 qJý±∏‡‡±µ

V1 V2 V3

C1 C2 C3

0/1 µ F 0/5 µ F 0/25 µ F

V = 80V

+ −

V

C1 C2 C3

Q1 Q2 Q3

−

+

 qJý ±π‡‡±µU¼ÅÊ“Uš È“«u� ‰UBð« ‡‡ 

  
Ct = C

1
+C

2
+C

3

∫qŠÅÁ«—

  

1

Ct
=

1

0/1
+

1

0/ 5
+

1

0/ 25
=

5 +1+2

0/ 5
=

8

0/ 5

Ct =
0/ 5

8
µ F

UÐ XÝ« dÐ«dÐ Ë ÊU0J¹ U¼ÅÊ“Uš —UÐ —«bI� ÈdÝ —«b� —œ

Qt = Q1 = Q2 = Q3 = CtV =
0/ 5 × 80

8
= 5 µ C

Ë Uł s¹« —œUÐ œuýÅv� dÐ«dÐ U¼ÅÊ“Uš dÝ Ëœ ˛U²


  

V1 =
Q1

C1

=
5

0/1
= 50V

  

V2 =
Q2

C2

=
5

0/ 5
=10V

  

V3 =
Q3

C3

=
5

0/ 25
= 20V

  V = V1 +V2 +V3

  V = 50+10+20= 80V

∫t−O²9 Ê“Uš   C1˛—Uý ̈ œ—«œ ÈdðÅr� XOPdþ t� 

® XÝ« t²PdÖ œuš tÐ «— ÈdðÅgOÐ ©˛U²
Ë®µ∞Æ©X
Ë 

∫U?¼ÅÊ“U?š È“«u� ‰UBð« ‡‡ » q?Jý ±π‡‡±µð« Ò‰U?B

ð« —œ Æb?¼œÅv?� ÊU?A?� È“«u� —uÞÅtÐ «— Ê“Uš bMÇÒÈ“«u?� ‰UB

‰œU?F?� X?O?Pd?þ Ë œu?ýÅv?� d?ðœU?¹“  U×H� dŁR� `DÝ U¼ÅÊ“Uš

ÆbÐU¹Åv� g¹«eP«

ð« —œÒËœ s??O??Ð q?O?0?�U?²?ÄÅ·ö?²?š« U?¼ÅÊ“U?š È“«u?� ‰U?B?

d¼ vJ¹d²J
« —UÐ v
Ë XÝ« l³M� ˛U²
Ë dÐ«dÐ U¼ÅÊ¬ ÈÅtL¼ ÈÅt×H�

∫vMF¹ ªXÝ« VÝUM²� Ê¬ XOPdþ UÐ Ê“Uš

®±©Q = Q1 +Q2 +Q3

 j?Ð«Ë— 7?0?�«œ U?Ð≤ È t?D?Ð«— —œ Êœ«œ—«d?= Ë ±s?O?M?Ç 

∫b¹¬Åv� XÝœÅtÐ

®≤©Q = CtV

  Q1 = C1V

  Q2 = C2V

  Q3 = C3V

CtV = C1V +C2V +C3V

 ˛U²
ËV Uð rOM�Åv� ·cŠ sOPdÞ “« «— CtÆb¹¬ XÝœÅtÐ 

X?O?Pd?þ ¨b?MýUÐ ÊU0J¹ È“«u� ÈU¼ÅÊ“Uš t� vð—u�—œ

 È«dÐ q�n∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ Ê“Uš 

Ct = nCÅ 



ÅÅÅ±¥≥

 ‰U¦�π∫ qJý —«b‡� —œ ≤∞ ‡‡±µ—UÐ Ë ̨ U²
Ë ̈ q� XOPdþ 

øXÝ« —b=ÅtÇ Ê“Uš d¼ dÝÅËœ

 qJý≤∞‡‡±µ

10V

C1 C2

270 PF 470 PF
−

+

∫qŠÅÁ«—UÐ XÝ« dÐ«dÐ ‰œUF� XOPdþ 

Ct = C1 +C2 = 270+ 470= 740PF

V = V1 = V2 =10V

ÆœuýÅv� t³ÝU×� v²Š«—ÅtÐ eO� Ê“Uš d¼ —UÐ —«bI�

s
u�   Q1 = C1V = 270 × 10
−12 × 10= 2 / 7 × 10

−9

s
u�  Q2 = C2V = 470 × 10
−12 × 10= 4 / 7 × 10

−9

∫qŠ Á«—

 —«b?� s?¹« —œ  C1 Ë   C2«— Èd?Ý j?Ð«Ë— t?� X?Ý« ÈdÝ 

 ÆrOM�Åv� qLŽ Ëœ s¹« ÈÅÁ—UÐ—œ  C3 Ë   C4Ë b�«ÅÈ“«u� r¼ UÐ eO� 

¨X??¹U??N??� —œ Ær?O?M?�Åv?� q?L?Ž U?¼ÅÊ¬ ÈÅÁ—U?Ð—œ «— È“«u?� j?Ð«Ë—

 ÈÅtŽuL−�  C1 Ë   C2 ÈÅtŽuL−� UÐ   C3 Ë   C4 “« Ë bM²0¼ ÈdÝ

∫Xýu� Ê«uðÅv� ¨s¹«dÐUMÐ ÆbMM�Åv� ÈËdOÄ ÈdÝ sO�«u=

  

C1,2 =
C1C2

C1 +C2

=
6 × 12

6 +12
= 4µ F

C3,4 = C3 +C4 =10+6 =16 µ F

Ct =
4 × 16

4+16
=

16

5
= 3 / 2 µ F

²?0?�«uðÅv� t²³
« X?O?Pdþ «b²Ð« rO  C3,4Ë r?O?M� »U0Š «— 

Èd?Ý Ê“U?š t?Ý ÈÅt?Žu?L?−?�  —u?�ÅtÐ «— ‰œUF� XOPdþ fáÝ

Ær¹—Ë¬ XÝœÅtÐ

±≥‡‡±µÈU¼ÅÊ“Uš sO9«u= Ë  UO&uBš ÈbMÐÅlLł ‡‡ÅÅÅ

 ÈU¼—«b� —œ È“«u� Ë ÈdÝDC

 ‰U¦�±∞∫ ‰œUF� XOPdþ ±µ Ê“Uš ±∞∞∞Èœ«—UPËdJO� 

ÆbOM� »U0Š ¨b�«ÅÁbý t²0Ð È“«u� —uÞÅtÐ t� «—

  Ct = nC1

  Ct =15 × 1000µ F =15000µ F

ð« ‡‡ ÃÒ∫U¼ÅÊ“Uš jK²1� ‰UBð« —œ ÒU¼ÅÊ“Uš jK²:� ‰UB

ð« t?Ð ◊u?Ðd?� s?O�«u= “«Ò‘Ë— U?Ð V?ÝU?M?²?� È“«u?� Ë ÈdÝ ‰UB

t?Ð «— t?Žu?L?−?� q?� «b?²?Ð« ¨v?M?F?¹ ªr?O?M?�Åv� ÁœUH²Ý« ÁbýÅÂU$«

‰œUF� ÁUÖÅÊ¬ ªrOM�Åv� rO0Ið È“«u� Ë ÈdÝ ¡eł ÈU¼ÅtŽuL−�

Ë Èd?Ý s?O?�«u= fáÝ Ë r¹—Ë¬Åv� XÝœÅtÐ «— ¡eł ÈU¼ÅtŽuL−�

ÆrOM�Åv� «dł« U¼ÅÊ¬ ÈÅÁ—UÐ—œ «— È“«u�

 ‰U¦�±±∫ qJý —«b� q� XOPdþ ≤±‡‡±µøXÝ« —b=ÅtÇ 

C1 C2

C3 C4

6 µ F 12 µ F

10 µ F 6 µ F

 qJý≤±‡‡±µ

ÈdÝ —«b�

È“«u� —«b�

ÆXÝ« dÐ«dÐ q� —UÐ UÐ Ê“Uš d¼ —œ Ábý ÁdOš– —UÐ ‡‡

ÆXÝ« dÐ«dÐ ¡eł ÈU¼˛U²
Ë ŸuL−� UÐ q� ˛U²
Ë ‡‡

ÆbÐU¹Åv� g¼U� q� XOPdþ ‡‡

ÆXÝ« dÐ«dÐ Ê“Uš d¼ dÝ Ëœ ˛U²
Ë UÐ q� ˛U²
Ë ‡‡

ÆXÝ« dÐ«dÐ ¡eł ÈU¼—UÐ ŸuL−� UÐ q� —UÐ ‡‡

ÆbÐU¹Åv� g¹«eP« q� XOPdþ ‡‡
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±ÆbOM5 n¹dFð «— ˛—Uýœ Ë ˛—Uý ‡‡

≤‡‡ øb¹¬Åv
 b¹bÄ t�u~Ç vJOðU²Ý«Ëd²J"« Ê«bO


≥øœ—«œ v~²4Ð vK
«uŽ tÇ tÐ Ê“Uš XO6dþ ‡‡

¥ør¹dÐÅv
 —U5ÅtÐ Ê“Uš —œ «— p¹d²J"«ÅÈœ «dÇ ‡‡ÅÅ

µL% XOKÐU� “« —uEM
 ‡‡ ÒøX4OÇ ÁœU
 p¹ p¹d²J"«ÅÈœ q

∂ —«b
 p¹ v�U
“ XÐUŁ ‡‡ÅÅÅRCÆbO4¹uMÐ «— Ê¬ ÈÅtDÐ«— Ë bO¼œ `O{uð «— 

∑ÆbOM5 t4¹UI
 d~¹œÅp¹ UÐ «— v�“Uš È“«u
 Ë ÈdÝ —«b
  UOMuBš ‡‡

g
�dÄ

± qJý ÈU¼—«b
 —œ ‡‡≤≤‡‡±µ —«bI
 CtÆbOM5 »U4Š «— 

 ‡‡ Ã        ∫»«uł®±±∞∞µ∑pF  ‡‡ »        pFÅ±∏∞ ‡‡ n"«        ∂[≤µnF

≤ qJý —«b
 Ê“Uš d¼ dÝ Ëœ ˛U²"Ë ‡‡≤≥‡‡±µøXÝ« —b�ÅtÇ U¼ÅÊ¬ ÈÅtL¼ ÊœuÐÅ˛—Uý  —uM—œ 

 ∫»«uł®

  
V3 =

1000

13
,V2 =

1000

65
V,V1 =

100

13
V©

s�dL�

Ct = ?
0/1 µ F 0/1 µ F

0/05 µ F0/02 µ F0/02 µ F0/05 µ F

100PF 47PF 33PF

47PF

10PF

0/01 µ F

0/1 µ F

 qJý ≤≤‡‡±µ

Ã»n%«

100V

C1

0/05 µ F

C2 C3

0/1 µ F 0/01 µ F

 qJý≤≥‡‡±µ



ÅÅÅ±¥µ

µ µµ5 F

V1 V2 V3

10 F 2 F

+ −

 qJý≤¥‡‡±µ

µ qJý —«b� —œ ‡‡ ≤∂‡‡±µb�ÅtÐ «— bOK� ÆXÝ« q�U� ˛—Uý È«—«œ Ê“Uš Ò  ≥tÇ Ær¹bMÐÅv� tO�UŁÅvKO� 

øœuýÅv� v
Uš Ê“Uš “« È˛U²
Ë

 ∫»«uł®  ≤±[∂©X
Ë 

12V

R

C =0/01 µ F

10kΩ

 qJý≤µÅÅÅÅÅÅÅÅÅ‡‡±µ

¥ qJý —«b� —œ ‡‡≤µ‡‡±µ  b� tÐ «— bOK� Ë býUÐ v
Uš Ê“Uš dÖ« ≤∞—b=ÅtÇ Ê“Uš ¨r¹bM³Ð tO�UŁÅvKO� 

øœuýÅv� ˛—Uý

©q�U� ˛—Uý ∫»«uł®    

≥ qJý —«b� —œ ‡‡≤¥‡‡±µ U¼ÅÊ“Uš ÈÅtŽuL−� —œ ÁbýÅÁdOš– —UÐ —«bI� dÖ« ±∞∞¨býUÐ s
u�ËdJO� 

øXÝ« —b=ÅtÇ Ê“Uš d¼ dÝ Ëœ ˛U²
Ë

 ∫»«uł®     V3 = 50V,V2 =10V,V1 = 20V,Ct =1/ 25 µ F©

−

+

−

+

−

+

−

+
25V

1/5 µ F
1 kΩ

 qJý≤∂ÅÅÅÅÅ‡‡±µ
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                ˛—Uýœ ˛—Uý     

˛U²�Ë —«bI�Å ÊU�“˛U²�Ë —«bI�ÊU�“ 

X�Ë       tO9UŁX�ËtO9UŁ 
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